


Резюме: През м. август-октомври 2012 г. се проведе мултицентрово 
анкетно проучване за прилагането на медицинския стандарт по 
превенция и контрол на инфекциите (Заповед No39 / 26.08.2010 на 
Министерството на здравеопазването) в 38 болници за активно лечение 
в страната. Данните за честотата на вътреболничните инфекции (ВБИ) са 
събрани в общо 113 отделения по хирургия, интензивно лечение и 
неонатология. Успоредно с данните за честота на инфекциите е 
събиранасъбирана и анализирана информация и за основните аспекти на 
превенцията и контрола на инфекциите. Резултатите показват, че само в 
53% от болниците са назначени специалисти по контрол на инфекциите 
(медицинска сестра или здравен инспектор). Спазването на стандарта по 
отношение на най-добрите практики за хигиена на ръцете е установено в 
между 65% и 97% от участвалите високо-рискови отделения. В същото 
време, в до 35% от хирургичните отделения се използва отворен дренаж 
нана хирургичната рана и в 21% от случаите за предоперативна подготовка 
на пациентите се прави бръснене в деня преди хирургичната 
интервенция. Бе установена тенденция за нарастване 
диагностицирането и отчитането на ВБИ в резултат от увеличаване на 
осведомеността и участието на медицинския персонал в дейностите по 
контрол и превенция на инфекциите. Комуникирането на нашите 
резултати се очаква да бъде от полза и като обратна връзка с персонала 
заза постиженията и проблемите в процеса на изпълнение на националния 
стандарт за контрол на инфекциите.



Резюме: През м.октомври 2011 г. е проведено проучване на 
разпространението на инфекции на пикочните пътища (ИПП) в 
Урологично отделение на многопрофилна болница за активно лечение в 
София-област. Данните за честотата на вътреболничните инфекции в 
същото отделение, бяха анализирани сравнително с получените от 
системата за рутинен надзор. Информация за рисковите фактори, 
включително оценка по скалата на ASA,  и клас на раната, антимикробна 
упупотреба и др, бяха събирани по време на превалентното проучване. 
Болестността, наблюдавана при 16 пациенти, включени в точковото 
срезово проучване, извършено през октомври 2011 г., бе 6,3% (95% 
доверителен интервал [ДИ 95], 0-24.5%). В същото време, отчетената 
заболяемост от инфекции на пикочните пътища в същото отделение е 
много по-ниска - 1,4% за 2011 г. Подобрението в отчета за честота на 
инфекциите на пикочните пътища през последното тримесечие на 2011 г. 
изизглежда да е в резултат на проведеното от авторите проучване, което 
предполага, важната роля на надзора за подобряване информираността 
на персонала по отношение на вътреболничните инфекции и за 
необходимостта от рационална употреба на антимикробни средства.



Резюме: Превалентни проучвания за индикаторните инфекции (на 
пикочните пътища, инфекции на хирургичното място, бактериемия и 
вътреболнична пневмония) са извършени в хирургични и интензивни 
отделения в седем средни и малки болници от София-област през 2007 – 
2008 г. Данни за честотата на същите вътреболничните инфекции в 
същите отделения бяха анализирани сравнителнос тези от системата за 
рутинен надзор. Общата болестност, наблюдавана при 116 пациенти през 
20072007 г. е 20,7% (95% доверителен интервал [ДИ 95], 13.2-28.1), и 15,3% 
(ДИ 95, 8.1-22.5). при 98 пациенти през 2008 г. Общата заболяемост от 
системата за рутинен надзор е много по-ниска - 2,2% през 2007 г., и <1,5% 
през 2008 г. Информация за рисковите фактори, степен по скалата на ASA 
и клас на раната, антимикробна употреба и др, също са събирани по 
време на превалентните проучвания. Резултатите бяха използвани, за да 
се повиши информираността на медицинския персонал по отношение на 
ввътреболничните инфекции /ВБИ/ и с цел да се вземат мерки за 
предотвратяване на тези инфекции.



РЕЗЮМЕ
     Бяха изпитани сортовете лук от вида Allium fistulosum при есенни дати на сеитба в 
климатичните условия на Южна България. Беше получена ранна зелена продукция. Сортът 
Performer показа по висока студоустойчивост от сорт Parade.

     Ключови думи: лук, A. fistulosum, дати на сеитба



РЕЗЮМЕ
    Бяха изпитани сортове лук Allium fistulosum при пролетни дати на сеитба, при 
климатичните условия на Южна България. Беше получен висок добив от зелена 
продукция. Добивът от сорт Performer беше по-висок от този на сорт Parade.
  
    Ключови думи: лук, A. fistulosum, дати на сеитба



 

 

 

Резюме: 

Авторът споделя впечатленията си от наличните в Интернет сайтове на български 

език, посветени на физика и астрономия. Констатират се редица слабости и се 

предлагат идеи за подобряване на съществуващото положение. 







Резюме:  Посочени са начини за търсене на безплатни компютърни програми, приложими в 
обучението по физика в средните училища. Дадени са примери за намерени от автора 
безплатни програми. Предлага се идеята българските физици да участват по-активно в 
създаване на компютърни програми за обучение по физика.



Резюме
ИзследванетоИзследването и по-доброто разбиране на взаимодействието на 

растенията със светлината изисква да се оценява интензитета на светлината и 
спектралното й разпределение и каква част е погълната от растението и 
използвана за фотосинтеза. С тази цел изучаването на спектрофотометричен 
анализ е включено в практическото обучение на студентите агрономи. 
Проведени са изследвания на някои оптични свойства на различни видове 
растения за откриване на връзки с фактори на околната среда.



  

  

ISHS Acta Horticulturae 462: I Balkan Symposium On Vegetables and Potatoes  

ОПРЕДЕЛЯНЕ НА АДХЕЗИЯТА НА РАЗТВОРИ НА 
ПЕСТИЦИДИ 
Автори:    Е. Михайлова, В. Георгиев, З. Запрянов, К. Михов 

Ключови 
думи:    

Адхезионна работа, адхезия, граничен ъгъл, мокрене, повърхностно 
напрежение, парафиново покритие, растителна защита 

Резюме:  
Използван е метод за индиректно определяне на адхезията. Методът се основава на 
уравнението на Дюпре – Юнг и може да се използва за измерване на адхезията на 
разтвори на пестициди, водни разтвори с малка концентрация на разтвореното вещество 
и други течности, осигурявайки бързина на измерване и повтаряемост.  

Извършени са измервания на адхезията на разтвори на пестициди (Pavolin и Modipan T) с 
различни добавки за подсилване на адхезията. Разтворите с Modipan T имат по-добра 
адхезия от тези с Pavolin при всички концентрации (1%, 3%, и 5%). Точността на метода 
се оценява на ±5%.  



  

ISHS Acta Horticulturae 462: I Balkan Symposium On Vegetables and Potatoes  

АГРОБИОЛОГИЧНО ИЗСЛЕДВАНЕ НА СОРТОВЕ ЛУК 
НА КЪСИЯ ДЕН ПРИ УСЛОВИЯТА НА ЮЖНА 
БЪЛГАРИЯ 
Автори:    Т.Д. Бабриков, В.Ц. Георгиев, Р.А. Меранзова 

Ключови 
думи:    

Allium cepa L., есенно засяване, презимуване, целогодишно прибиране 

Резюме:  
Във Висшият селскостопански институт в Пловдив, България беше проведено изследване на 
осем сорта лук на късия ден. Изпитани бяха четири дати на есенно засяване: 9, 16, 20 и 30 
септември, през периода 1993-1994 г. Това беше направено с цел въвеждане на нов метод на 
производство на лук за климатичните условия на Южна България: директно есенно засяване 
на презимуващи едногодишни сортове лук. Установено беше, че най-късната дата подходяща 
за есенно засяване в Пловдивския регион е 25 септември. Сортовете Top Keeper, Omega и 
Aldobo дадоха най-високи добиви и качество. Продукцията беше получена още през май-юни 
на следващата година.  





vРезюме

ВВ течение на 1992-1994 г. при условията на Централна Южна България в 
учебноопитното стопанство на ВСИ – Пловдив бяха изследвани биологичните и 
продуктивните качества на четири средно късни сортове соя: S-1345, Павликени 121 
и интродуцираните италиански сортове PE и MO. При сортовете има усилен ръст по 
време на фенофаза цъфтене – бобообразуване и по това качество сортовете се отнасят 
към групата на растенията с усилен растеж. Сортовете имат кратък вегетационен 
период (118-121 дни). Най-продуктивен със среден добив 207,3 kg/da се отличава 
стандартътстандартът S-1346. Висока продуктивност се забелязва и при българския сорт 
Павликени 121. Тези сортове се препоръчват за условията на Централна Южна 
България.











Резюме

Изследвана е спектралната зависимост на прозрачността на Изследвана е спектралната зависимост на прозрачността на 
обвивката на царевични семена от 6 сорта царевица в диапазона 
от 410 - 710 nm дължина на светлинната вълна. Установени са 
ниски стойности на прозрачността на обвивката на царевичните 
семена (под 25%). Не са установени доказани разлики в 
прозрачността на обвивката на семената от различни сортове. 
При всички сортове се наблюдава увеличаване на прозрачността 
с нарастване на дължината на светлинната вълна. с нарастване на дължината на светлинната вълна. 


